

Отзыв

на автореферат диссертации Меншиковой Ирины Александровны «Мотивационно-смысловое содержание профессиональной направленности личности студентов в процессе социализации в вузе», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология

Изучение направленности личности можно отнести к группе актуальных проблем в теоретическом и практическом отношении. Актуальность исследования И.А. Меншиковой, с одной стороны, обусловлена тем, что недостаточно изученными остаются вопросы взаимосвязи общей направленности личности и профессиональной. С этой точки зрения методологически представляется важным изучение профессиональной направленности как проявления направленности личности.

С другой стороны, не менее актуальным представляется исследование профессиональной направленности как результата социализации, который обеспечивается такими выделенными автором параметрами социализации, как принятие профессии в личностный план, ответственность как свойство социально зрелой личности и социально-профессиональная рефлексивность, что позволяет рассматривать профессиональную направленность как критерий социализации личности в вузе.

Использование метасистемного подхода позволяет автору определить структурно-уровневую организацию данного психологического явления, выделить подсистемы в соответствии с направлением подготовки, определить его компонентный и элементный уровни. В результате исследования были выявлены и описаны факторы метасистемного уровня, характеризующие общую направленность личности студентов. Доказано, что направленность личности студентов университета носит избирательный характер по отношению к сфере профессиональной деятельности, а также может приобретать свои специфические формы репрезентации в ней. С нашей точки зрения, полученные результаты позволяют прояснить вопрос соотношения общей и профессиональной направленности личности.

Среди положительных моментов работы также можно выделить глубину и тщательность исследования, высокий уровень обобщений, последовательность изложения как теоретического анализа, так и эмпирических данных. Исследование убедительно по своей структуре, логике организации, используемым методам сбора эмпирических материалов и статистической обработке данных, отражающих содержание и

организацию проведенной экспериментальной работы. Это делает вполне убедительными и обоснованными полученные выводы исследования, аргументированными – положения, выносимые на защиту.

Вместе с тем, мы не можем обойти стороной и некоторые недостатки автореферата. На наш взгляд, автору следовало бы в большей степени использовать разъяснительный принцип при предоставлении некоторых результатов. Тем не менее, это замечание не снижает общего положительного впечатления от представленной работы.

Работа в целом соответствует всем необходимым требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология. Отзыв составлен заведующим кафедрой, доктором психологических наук, профессором В.Л.Ситниковым.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры «Прикладная психология», протокол № 8 от 11.03.2015.

Заведующий кафедрой
«Прикладная психология»
Петербургского государственного
университета путей сообщения
императора Александра I, доктор
психологических наук, профессор

В.Л.Ситников

Почтовый адрес: 190031. Санкт-Петербург. Московский пр., 9. ПГУПС. каб.9-305
Телефон: 8(812)4578970
Электронная почта: kafpsy_pgups@mail.ru
Сайт: http://www.pgups.ru/nash_univer/facult/economic/psy/; psy.url.ph

